网售特价熊猫金银币靠谱吗?

业内人士:多是镀银工艺品

本版文字 记者 杨一之

熊猫金银币是中国金银币最具代表性的系列产品,由中国人民银行发行,中国金币总公司总经销。熊猫金币于1982年开始发行,熊猫银币于1983年开始发行,连续每年发行,受到越来越多收藏爱好者的追捧。

最近,有着多年纪念币收藏经验的兰溪收藏爱好者盛先生发现,熊猫金银币开始出现在朋友圈里 售卖,从图片看很逼真,价格却只要官方售价的 1/5。













精制币最少发行量仅500枚

2018 版熊猫金银纪念币于 去年 10 月 30 日起陆续发行, 一套 12 枚,其中熊猫普制金银纪念币 6 枚、其中熊猫精制金银纪念币 6 枚,均为中华人民共和国法定货币。该套金银纪念币正面图案均为北京天坛祈年殿,并刊国名、年号;背面图案均为熊猫食竹图,并刊面额、重量及成色。

熊猫金银纪念币分为熊猫 普制金银纪念币和熊猫精制金 银纪念币两个产品系列,规格 和发行量在不同时期根据发行 政策和市场情况进行调整。普 制币定位于投资功能,发行量 大;精制币更多体现为收藏纪 念功能,发行量较小。

根据央行发布的公告, 2018版熊猫金银纪念币普制金 币有5个规格,分别为30克、 15克、8克、3克和1克,最 大发行量100万枚,最小发行量70万枚。精制金币有1公 斤、150克、100克和50克共 4个规格,其中,50克的金币 发行量最大,有2万枚;1公 斤的金币发行量最少,仅 500 枚。普制银币规格为 30 克,最 大发行量 100 万枚。精制银币 规格为 1 公斤和 150 克,发行 量分别为 2 万枚和 6 万枚。

盛先生所说的收藏而,主要是发行量较小的精制而。2018版发行时,盛先生第一时间通过官方途径购入1公斤熊猫银币,花费了6200元。"大概10年前,我就开始收藏熊猫币,每年年底发行时收藏一两枚,金币、银币都有。这种纪念币因为发行量较小,被收藏爱好者看做是'包赚不赔'的稳健收藏品。"盛先生说。

记者登录央行直属的我国 唯一经营贵金属纪念币的行业 性公司——中国金币总公司的 官方网站,官网客服表示 2018 版 1 公斤熊猫银币发行价为 6200 元。当听记者说"网上有 卖得很便宜的"时,对方回复 官方授权点的价格即使不完全 一样,也都差不太多,遇到太 便宜的,一定要小心是假货。

仿品"熊猫币"利润达数十倍

当时,梁大爷发现一个售卖熊猫金银币的公众号,其纪念币收藏宣传页面假借国家权威机构的名义,名头很大,家使用了"国家精心铸造、工家校格发行、国家有关部门批准、人民银行、限量发行、电量发行、电量发行。有极大升值空间和收藏价值、抢购、火爆"等夸张词语。宣传视频中还有"钱币专家""人民银行领导""中国金币总就这样,他被不法商家误导,花2000多元购买了一款纪念银币。

事后,他拿藏品到相关机 构鉴定,发现为赝品,只是镀 银的。梁大爷吃一堑长一智, 如今已成了半个行家。他说, 以这次的1公斤熊猫银币为例, 单凭1780元的报价就可以知道 东西是假的,肯定不可能是银 的。"基础银价大约3.56元/ 克,如果真的是999 纯银,光 原材料成本就得3560元,这还 没算任何设计、加工、销售等 费用。卖家不可能赔本赚吆喝 吧?"

製大爷表示,这么多年来, 各种熊猫假币层出不穷,虽然 官方反假打击力度很大,但总 有人铤而走险。最大的原因可 能就是造假币的利润实在太大, 贩假者只需花费数十元就可以 轻易买到与正品熊猫币外观类 似的工艺品。

记者在某批发网站搜索

"熊猫币"时发现,600多条相关产品供货信息中,有不少与2018版熊猫纪念市图案十分相似,生产厂家基本都是县级工艺品厂。比如,某厂家直接打出"厂家直销2018年熊猫纪念市银币纪念章1公斤装工艺品家居摆件"的广告,报价为:1~49套65元,50~99套63元,超过100套只要58元。产品材料是锌铝合金镀银,产品包装齐全,包括纪念章、证书和纸盒。其他厂家同规格产品的报价基本也在60元左右。

对此,梁大爷算了一笔账: 如果进价 60 元,卖价 1780 元, 翻了近 30 倍,就算只卖 1000 元,利润率也近乎 1600%。

微商叫卖 1 公斤银币仅千元

盛先生向记者提供了一个售卖熊猫银币的微信公众号, 里面介绍了央行发行熊猫纪念 币的基本情况,还打出了一张 "热烈庆祝 2018 年 1 公斤熊猫 银币震撼首发"的海报。

这个公众号提供的"产品 实拍"图案,无论正反面,乍 一看都跟官方发布的熊猫纪念 币几乎一样,但很快就能发现 不同之处。央行发行的熊猫纪 念币背面熊猫食竹图上方印有 克数和成色,下方印有 300 元 字样的面额。而海报里的"银 币"上就没有面额,将"1000 克"和代表成色的"Ag.999" 印在熊猫下方。

其标注的藏品名称为

"2018 中国熊猫币 1 公斤银币",铸造单位是"上海造币有限公司",成色 99.9%,发行数量 5000 枚。页面还特别标明"升值空间巨大,每人限购 3套"。但事实上,央行 1 公斤熊猫银币发行量为 2 万枚。

点击文章中的二维码进入"官方订购通道","银币"的价格显示为1780元。该公众号还实时滚动发布客户订购信息,显示来自全国各地的客户都在订购这款产品。

盛先生说,这只是套路中 比较浅的,有点收藏经验的人 都不会信。然而,收藏爱好者 梁大爷,就是"被套路"了。

投资贵金属纪念币应选正规渠道

兰溪古城告天台附近的一位收藏品商家赵先生表示,以前也听说有人在网上买到假熊猫币的事,记得最便宜的是一个1公斤"银币"才999元。收到货后发现除了外面镀了层银,里面都是不值钱的金属,其实就是个镀银的工艺品。

"严格说,这些假币也不能称为'币',最多只能叫'假章'。"赵先生介绍,纪念币和纪念章最大区别是,纪念币有面额而纪念章没有面额一方面说明是否为国家的法定货币;另一方面则说明了纪念币的权威性要远高于纪念章,因为具有面额的法定货币只能是由中国人民银行发行。纪念章即使有证书的话,其权威性也是不能与纪念币相媲美。"骗子现在都不敢标币值,因为伪造法定货币可是要判刑的。"

赵先生还说了一个检测假 币的小窍门,"就是看厚度"。 鉴定假币除了看面额,厚度也是一项重要参照标准。假银币不可能用真银来铸造,选用的金属密度较小,厚度会较大。1公斤真币的直径是10厘米,厚度1.4厘米左右,而假币如果是相同重量、直径,必然会厚不少,一般的厚度必都在1.7厘米以上。

此前,针对市场上一些销售假冒央行纪念币的骗局,央行曾专门提示广大消费者,收藏、投资贵金属纪念币应通过正规渠道购买,不要轻信不实广告的升值分析及前景预测,以免上当受骗。

据介绍,假冒贵金属纪念 而的销售渠道一般有六大类:

一是无固定销售场所,采 取游击战术。制售假贵金属纪 念币者大多是在各大图书馆、 书店、宾馆、社区民宅以及一 些临时设置的销售网点,销售 现场也比较简单,且提供的订 购专线多是移动电话。

二是通过固定电话(绝大部分为北京号码,非400、800电话),以金币总公司某部门名义或中国收藏者协会、中国邮币协会、中国钱币总公司等不存在的机构名义向客户积极推销产品,交易多采取货到付款的方式,具有较高的欺骗性。

三是通过地方电视台,且 多在晚上黄金时段,利用电视 购物栏目推销假币和假冒产品。

四是通过互联网、开设网 上店铺的形式直接销售假冒贵 金属纪念币。

五是假冒中国金币总公司 人员或中国金币特许零售商推 销假冒产品。

六是将假冒产品与邮票组 合在一起销售,声称金币总公司与其他单位联合发行的产品, 因此中国人民银行网站、中国 金币网及相关途径没有登录信息,以此欺骗消费者。